



## 丹青绘初心 烽火照草原 市博物馆书画展致敬革命精神

»06版«



## 大雪倾城 他们是寒冬里最暖的风景线



●施工工清运雪场秩序

本报记者 鲍娜 摄

»07版«

## 路面积雪结冰,雪地胎和防滑链这么用才安全

»06版«



### 医药创新为何需要“价格凭证”

■许菲

前不久,中国药品价格登记系统正式上线,9家国内外头部药企完成首批药品价格登记。该系统独立于各省级医药采购平台,将为企业提供权威、规范、透明的市场价格登记查询服务,是企业构建全球化、多元化价格体系的展示平台,对医药创新发展具有重要意义。

近年来,我国医药产业创新能力显著增强,对很多药企来说,创新药出海成为选项变成了必选项。2025年前三季度,中国医药企业完成海外交易103笔,总交易金额突破920亿美元。

放眼全球,一些国家和地区在审批药品准入时,往往要求其提供原研药的价格作为国际

参考定价。但对我国一些药企而言,由于医保支付价格通常较低,药品纳入医保后,其价格往往难以体现创新药的市场价值。同时,药品其他非医保渠道的价格又没有凭证,导致海外市场难以找到可靠的定价依据。类似困扰在众多出海药企中普遍存在,一定程度上制约了国产创新药产业国际化发展。

医药行业以“3个10”概括新药研发的“高风险、长周期、高投入”特征:平均耗时10年,耗资10亿美元、成功率不足10%。正因此,医药创新要实现从追赶、并跑到领跑的跨越,精准的政策支持必不可少。广东广州布局“人体蛋白组导航”等国际大科学计划,拥有45家药物临床试验质量管理规范机构,逐步形成全方位、全流程、全链条政策扶持体系。上海张江科学城近年来开展药品上市许可持有人改革,允许创新药研发企业将生产外包给其他企业,

很大程度上解决了创新药企初创期的投入问题。各地政策红利的不断释放,将有效助推生物医药产业创新发展。

“十五五”规划建议明确提出:“支持创新药和医疗器械发展。”无论是落实创新药筹资、审评审批、入院使用和多元支付等政策,还是深化医药技术国际交流合作,抑或是充分利用新技术加快生命健康数据库建设、提升医药研发效率,唯有多措并举,凝聚创新合力,充分调动各类资源,才能为医药创新发展营造良好环境。

培厚土壤才能长出好庄稼。对创新药而言,这代表着丰富、广泛的基础研究以及基于临床需求的创新。从技术上看,国内生物医药

研发在全球已处于靠前位置,但绝大多数还属于跟踪创新或模仿创新,一定程度上制约了医药产业创新发展。以肿瘤免疫治疗类新药(PD-1、PD-L1抗体)为例,中国跟进研发的该类药物获批上市的已有10多个,但在全球市场上的份额只占4%。有鉴于此,不少医药企业正大幅提高研发投入。未来,企业还需在创新药品质量和特色上继续深耕,持续提升药物基础研究能力和水平,实现长远发展。

人民健康是社会主义现代化的重要标志。加大高质量政策供给,促进医药产业创新发展,着力推动生物医药产业提质升级,定能研发生产出更多好药新药,不断增进人民健康福祉。